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RKrdftemafitabe dar. Wenn man nun fitr diefen Krdftemaiitab die Breite b der ein-
gelnen Gewblbitreifen als Bafis annimmt, jo exgiebt fich die bem Kriftepolygone 0 by,
sugehdrige Belaftungslinie in dev Curve by by by . . ., weldye man erhilt, wenn man
in ben Mitten @, ay as . . .. der Bogenelemente dic verticalen Ordinaten, ay b, =byg;,
: Ay by=0193 A3b3=0595.-.
8ig. 72. auftrigt. Der Vemweis fiiv
* die Nicytigteit diefer Conftruc-
tion ergiebt fid) einfad) aus
der Bemerfung, daf dasd an-
gegebene Berfabhren im We-
fentlicgen nur eine Umfehrung
ded jur Confjtruction ber Stiiy-
linie fiir eine vorgejdyriebene
Belafjtungslinie angegebenen
ift, und eg folgt daraus, vaf
die Conftruction giiltig bleibt,
aud) wenn man anftatt des
Sreisbogens M A B eine be-
liebige Curve al8 Stiiglinie
vorvausjegt. €8 lift fid) daber
ebenforwohl fiir jede ange-
nommene Stiiglinie die
LBertheilung der Laft ex-
mitteln, wie umgefehrt
aug jedber Belaftungs-
linie die jugehbrige
E7 Stiiglinie fid) evgiebt.
Jn ver Figur ift der Puntt b
in joldyem Abjtande bon o ge-
wihlt, vaf bgy, = Yy M4
& ift, bafer wird bie Linie
t by by b . .. einem Modul des
Gewdlbes @ — 10 entjprechen.
Die Verticale durd) ¢, weldher
Puntt in der Mitte 3wijden
o und b angenommen ift, giebt folglich die dem Modul 20 jufommende Be-
laftung&linie ¢;cocy ... wihrend ebenjo fiir bie GConftruction der bem Modul
a = 5 jufommenden Beloftungslinie d; dydy ... eine Berticale angenommen
tourbe, welde bom Pole o einen boppelt fo grofen Abftand Yat, al& b g;.

B M

Horizontal begrenzte Belastung. Ju bderfelben Weife, iwie im
vorhergehenden Pavagraphen gu einer beftimmt angenommenen Stitlinie die
jugehirige Belaftungslinte evmittelt worden ift, Lift fich, wie jhon bemertt
touvde, aud) wmgefehut fitv eine vorgefdyricbene Belaftung die jugehirige Stiig-
linfe beftimmen. ©8 mige dev hiiufige Fall vorausgejest werden, daf die
Belaftungslinic des Gewplbes durd) eine Gorizontale Gevade dargeftellt ift,
fo bat man fitr diefen Fall cinfac) in den Gleichungen des vorfhergehenden
Paragraphen iibevall y fitv 2 yu fepen, und evhiilt daher junichft aus (5)
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diyis oy

Multipliciet man diefe Gleidhung beiderfeits mit 2dy, fo evhiilt man die
sur Sutegration geeignete Form

dy . (dy\ __ 2ydy
2 dx o d:c) g
dyN2 e
(Zﬁ) =
. d
folgt, und da fiir & = 0 hier y = yo und ‘—i% — fg o = O Gufepen
ift, exgiebt fidy die Conftante C aus

woraus

_u o= _%
0 + CmuC= jid
folglich ift:
T @ Sint =Y
tang o —= = s A (13)
und hierausd :
yi— VHiangor -+ g 0o e ([ )
Sefjueibt man die Gleidpmg (13), um fie nodjmals ju integriven,
dy s G

Voo — 9§ VEH

d

! 2.—_dln(y + Vy?—yg)
0

fo erhilt man, da

i Vti= &
ift,
m(y+ Vyr—93) + 0= —V%f

Da hier # = 0 und y = ¥, zufommengehsrvige Werthe find, o folgt
C = — Iny,, folglid) exhiilt man
Wl T VP E s
Yo VH
a8 die Gleidjung fiir die gefuchte Stittslinte.

Diefe Gleidjung, weldhe juerft von Hagen*) aufgeftellt worden ift, fann
bagu dienen, die Ordinaten y fitr jeden hovizontalen Abftand » vom Seheitel
ju beftimmen, wenn die Ovbinate y, der Beloftung im Sceitel und der
Halbmeffer # dafelbft, ober, was auf daffelbe hinausfommt, der Weodulus

*) ©agen, Ueber Form und Stirfe gewdlbter BVogen. Berlin, 1862.
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—= 5 gegebent find, denn der Horizontalfdyub M beftimmt fich) nad (8)
0
und (9), wenn man y, anftatt 2, einfiihrt, ju
H=ry, = ay}.
Gbenfo fann man, wenn aufer der Scheitelbelaftung y, etroa die Spann-
roeite 7 und Peilhvhe 7 gegeben find, die Grdge H, alfo aud) den Scheitel-

halbmefjer » :;—I findenr, wenn man in Gleidung (15) §l fliv @ und
0

h + y, fitv y einfept.
Tithrt man den Werth r7, fitv H in (15) ein, fo fann man dicfe Glei-
dung aucy {djreiben:

w_:y+Vy2—y5‘:1+\/<g>z_l
eVT?/o Yo Yo Yo

woraud fid) nad) einfadjer Wmformung evgiebt

L
yarsd (6 Viry, - 1/ry0> T ST,

TRy

Bur Beranfdjaulidjung dev diefer Belaftungdart gugehorigen Stitplinien

fann die Fovmel (7) fiiv den Kritmmungshalbmefier dienen, weldje, wenn
darin g fitr 2 gefest wird, in

(4

=
9 €08 o
itbergeht.  Fithrt man Dievin fitr y den Werth aug (14)

y = VHiang* e 4 y;

H—=iay?,

Q:

eirt, und fept

fo erhilt man

e ayy 5 %Yo

 costa Vayltang?e + g2 coste Vatangto + 1
Sjreibt man diefe Gleidhung

cosio. Vatang?o + 1 = %

an

und bdiffeventiivt, fo exhilt man tweiter:
cos’ o, atang o

e S0 Vatang?oc + 1=
cos?o. Vatang?o + 1
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ober, hievin nac) (17)

Vatang? o - 1 = e

0 cos® o
gefetst :
0 costatangor tangoe _ ayy de
o 3 ay, rEOR 02 do’
woraud endlid) :
do Qfcostar |
T 0 tang o (3 e g - o (15}

folgt.
Dev hicr entwidelte Werth Z—Z Dat befanntlic) die geometrifdye Bedeutung,

ben Rritmmungghalbmeffer fiiv die Coolute dev betradyteten Curve
pavuftellen, wie man am cinfacjjten aud Fig. 73 erfieht. Jjt hier F

Tig. 73.

irgend ein Punft der betvadyteten Stitglinie mit den Coorbinaten x, » und
Fy der unendlich) nabe liegende Punft dev Curve mit den Ordinaten = + da

und y + dy, alfo FF, das Cuvenclement ds — Vda2 - dy?, jo
fchneiden fich bdie betden in F und F; auf der Curve dafelbft evvichteten
Novmalen in dem Kritmmungsmittelpuntte m deg Clemented F'Fy, und
ebenfo ift der Sdjnittpuntt me; der Novmalen in Fy und F, der Kriim:-
mung8mittelpuntt des Clemente8 Fy Fy, und man hat daher Fm = o,
und da mmy = do ift, fo ftellt mam, dag jugehvige Clement dev Evolute
fite die Curve A F vor. Die Novmalen zu den Kritmmungshalbmefjern in m
und my, welde fid) i m' fdhneiden mogen, Jdhliefen denjelben Winkel d o
mit etnanbder ein, wie die Krimmungghalbmefjer Fm und F my odber bdie
Langenten ber Stitglinte tn F und Fy.  Begeichnet man daher den
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Kritmmungghalbmefier mm’ — mym’ der Cvolute in mm; mit o, fo

hat man o'doe = mm; = dg, b. §. ‘dl_g i

Gept man nun den in (18) fitr Ezl%: gefundenen LWerth gleid) Null, fo er-

halt man in den jugehovigen Werthen von o0 diejenigen Wintel, fitr weldje
o ein Maximum oder Mintnum wird, und offenbar entfpricht diefen Punften
der Gtitglinie cine Spige obder ein Riidtehrpuntt der Cvolute. Die mit
de

= = 0 aus (18) entftehende Gleichung

0% costo

0 = o tang o <3 — o )

with nun erfitllt erftens duvd) tang oy — 0, d. §. fiiv- oy = 0 im
Sdeitel des Gewdlbes, weldhem daher ftets eine Sypige der Evolute
entfpridyt, und weitens durd) 3 ay? — o02costo.  Aus diefer Gleichung
und (17) folgt:

a? yg cost o
cosS o (atang? oe 4 1)

8oy} =

oder
s a __ a(tang?e 4 1)
~ cos?o(atang?e + 1) atang?o + 17
worausd man den gefuchten Winfel o, durdy

== 5]
tang oy = a2a A0St s 3)

erhilt.

Diefer Gleidung gemif hat man wieder die Stitglinien s unterjdheiden
in gwet Arten, je nadydem der Modulug « fleiner oder griger ift als 3.
Fitr a < 3 fithrt die Gletchung (19) ju imagindren Werthen, ein Anzeidjen

bajiir, dafy in diefem Falle die Srige Z—Z = o' nuv einmal ju Null wird,

nimfic) fiv den Sdjeitel b. §. fiiv ¢ = 0, und 3war ift dafelbft dev
Kritmmungsradiug ¢ = ay, = r ein Minimum, indem @ nad) (17)
um fo grofer ausfillt, je grofer man o annimmt. Die Cvolute der Stiig-
linie bat bafer hier nur einen Riidfehrpuntt o, Fig. 74 (a. f. S.), von
weldjem aus zwei Curvenglige af; und af; fymmetrijcy guv Berticalen durd)
e Sefjeitel ausgehen, devart, daf der Evolutenzieig af; die Kritmmungs-
mittelpunfte fite die Halbe Ctiiplinie AF, aufnimmt, 3. DB. ftellt f den
Rriimmungsmittelpuntt fiiv die Stitplinte in F vor, twofelbft die Tangente
von ber Hovizontalen wm den Winfel oo abweicht. €8 ift hievaus exficht-
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(i), daf alle diefe Stiiglinien, fiiv welde a < 3 ift, eine fiberhohete
ober eifsvmige Geftalt zeigen mitffen.
Fig. 74.

0

Ty £y - b v Fa

@est man dagegen voraus, daf @ > 3 fei, fo liefert die Gleichung (19)
fir o gwoet gleiche entgegengefesste Werthe oy, weldjen munmehr ein WMinimal=
werth) von @y angehdrt, dev ficd) aus (19) und (17) u

—_3 _—
a—3 V3
. _ay0V1+ta¢zg2a3_ay°\/l+ 2a _a‘% 2—a(a—l)
" Vatang*e + 1 \/a—3 " \/a—l
2

2

B a—1 a—1
=2 V3.4 ——— = 2,64 et i ol RO AR (D0
9 JOV; JO V(L ( )

bevedinet. Der Werth o, — » fiir @ = 0 entfpricht in diefem Fakle
einem velativen Marimum des Kritmmungshalbmeffers, weldjer vom Scheitel
aus bei allmiliger Bunahme von ¢=—0 bi§ =0, guniidhit feinen Werth

a—1

Va

auf 02 = 2,6 o vermindert, um dann bei weiterer Sunalhne von
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e big ing Unendliche su wachfen, fo baf die Schentel dev Stiiplinic fid)
verticalen gevaben Linien nifern.
Der Verlauf der Stitglinien und ihrer Cooluten fitr den Fall oo > 3
ift aus Jig. 75 erfichtlich. Walhrvend fitr den Scljeitel A der Stitglinie dev
Fig. 75.

Mittelpuntt in der Spige @ dev Cvolute liegt, wandert bei allmiliger Ju-
nafute von « der Kriimmungdmittelpuntt von @ nady by bezw. by, und
ecveid)t diefe Ecen, fobald in B der Winfel der Stitplinie gegen den Hovi-

gont nad) (19) den Werth oy = arc tang V“ )_ - evlangt Bat, in

weldjem Falle der Kritmmungshalbmefier von a A4 = r im Sdjeitel auf
by B, = b, B; = g, herabgegangen ift.  Bei nod) weitever Bergriferung
bon o wandert der Kriimmungdmittelpunft der Stiilinie den Sweigen
byoy und byc, der Goolute entlang 618 ing Unendlidje, indem munmehr dev
Rritmmungshalbmefier fortwdfrend wichft. Fiiv den Puntt F 5 B. ift f
und fitv den Punft G ift ¢ dev Krltmmungsmittelpuntt. E8 ift Hievaus
erfid)tlic), daf die Stitplinien diefer Grvuppe (fiiv @ > 3) gedriidte
Geftalt nac) Avt der Kovblinien zeigen werden.
Mittelft dev Formel (17)

2Yo
Q =
cosbo. Va tang?o | 1

fann man mun fire ivgend ein Gewblbe, deffernn Mobdul yl — a gegeben ift,
0

fitr jeden belicbigen Winfel o den Kritmmungshalbmefier @ bevedjnen, und
Weisbady»Herrmann, Lehrbud) der Medyanif. IL. 1. 10
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bamit dic Stitplinic felbft mit beliebig grofer Anniherung vergeidynen. Bue
Grleidjtevung diefer Aufgabe foll hier die von Sdywedler berecnete Tabelle
ber Ruitnumuingshatbmefier fiir Winfel von 5° gu 5° wad)jend, angefithrt
werden.  Dicfe Tabelle enthiilt fitr die in dev oberften Horizontalreihe an-
gegebenen Modul o wifdjen 0,1 und 25 in den Berticalveihen die Coeffiz
cienten

a

costa Va tang? o0 + i

mit denen die Belaftungsordinate g, im Sceitel multiplicict werden mug,
wm denjenigen Halbmefjer o dev Stitplinie gu finden, weldjer von der Ber=
ticalen im Sdjeitel um den gugehivigen Winfel ez abweicht.  Nimmt man
abei bdie Ordinate o dev Belaftung im Scjeitel als Cinbeit an, o geben
bie gedachten Bahlen mnatiiclic) divect die Kritmmungshalbntefjer, und bdie
Werthe dev oberften Hovizontalreihe fiir den Mobdul @ find gleidybedeutend
mit den Halbmefiern r = ay, im Sceitel. Ferner {ind unter der Be-
seidymumg @, dic fleinften Halbmeffer fite diejenigen Stitplinien angefiihrt,
deven Modul a grofer al8 3 ift, und die unter o, angegebenen Werthe ent-
fprechen den Abweidjungen diefer fleinften Werthe 05.

S weldjer Weife diefe Tabelle dagu diemen fann, fiir einen beftimmten
Fall die Stitglinie ju verzeichnen, ift aud Fig. 76 zu erfehen, weldje die
bem Modul @ = 25 jugehirige Stitglinie darftellt. Hiev ift auf der duvd)
ben Sdyeitel A gegogenen Berticallinie “die Strede Aa = 25 Eineiten
bes ju Grunde gelegten Mafftabes abgetvagen, und um @ mit dem Halb-
meffer @A = r = 25 cin Bogen A.A4; von 2,5° nad) jeder Seite ge-
seidimet.  unmehr ift auf dem Radiug A, a die Strede 4y @ gleid) dem
aud der Tabelle fitr oo = 50 3u entnehmenden Radius o — 23,2 ange=
tragen und a; als Mittelpunft fitr das Bogenclement 4; A, von 5° Cre
ftrecung benupt.  Gbenfo ift auf Ay bdie Strede Aya; = 19,8 ange=
tragen, entfprechend dem Werthe o filv & = 10°, und von ay der Bogen
Ay Ay geseicnet w. §. . Auf diefe Weife erhiilt man in der Anufeinander=
folge ber Bogen von je 50 eine Curve, weldpe fidy dev wirtliden Stiiplinie
fehr nafe anfdlieRt, wihrend die eingelnen Mittelpuntte aayay . . . bie
Geen cines Polygons darftellen, weldjes dev Coolute der Stiiglinie einge=
fehricben ift. 2Wollte man bdie Annifering an dic genane Stitplinie nod)
yoeiter treiben, fo Ditte man nuv die obige Tabelle in der Art gu eviveitern,
baf man die Sntervalle bdes Winfels oo Fleiner amnimmt und die ent:
fprechenden Bwifdjenwerthe von o nod) bevechnet. Dev damit gejeicnete
Bug von Kreishsgen wird fich damn der wirtlichen Stiiglinie um fo mehr
nihevn, je fleiner man die Sntervalle von ¢ annimmt. Diefe genauere
Gonftruction, weldje iibrigens feine bejonderen Scwierigfeiten davbictet, rird
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aber mu in den feltenften Fllen nbthig werden; im Gegentheil wird man
fidh fiiv gewdhnlich einer weiteven Veveinfachung in dev Gonftruction der
Gitplinie bedienen fonnen, davin beftehend, dafy man die Gtitlinie duvdy
cine Beveinigung von einigen wenigen Kreisbsgen erfept, deven Halbmefjer

Fig. 76.

und Mittelpuntte fo genihlt wevden, daf die cinelnen Bigen nidyt nur wie
bei dent befannten Lorbbsgen ohue Knict in einander iibergehen, fondern fidh
aud) in ifrem Berlaufe der exacten Stiiglinie mbglichit nafe anfd)lieRen.
Bur Beftimmung dev geeignetften Halbmefjer fite diefe eingelnen Kreigbogen-
fegmente giebt Schwedler folgenden Weg an.

Der velativ guifte Salbmeffer ift unter dev Bovausfegung a > 3 nad)
dem Borfergehenden der Schyeitelhalbmefier 7, in Fig. 76 burd) Aa = 25
gegeben, yiirend der fleinfte Halbmefier dev Gtitglinie ju 0o = 12,5 ent
fprecjend etnem Wintel oo = 33° 30" aud bdev Tabelle i entuehmen ift,
und in der Figur einem Puntte ywifden Ag und A; angehort. Der mitts
Teve Halbmefjer gwifdjen beiden ift alfo durd) 15 (25 + 12,5) = 18,75
auggedviidt, weldjer einem Puntte dev Ctitglinie wifdjen A; umd Ay ju=
fommt.  Denft man fih nun von fimmtlichen Sritmmungshalbmefjern
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swifdhent demjenigen  tm Scljeitel 4 wund dicfem mittleren Werthe r—y
31 beiden Seiten des Scheitel8 bas avithmetifdye Mittel genommen, weldjes
durd) vy audgedvitdt fein mag, o famr man bdicfes Mittel al8 den Halb-
meffer eine8 Kreisfegmentes annchmen, weldjed i) auf einen TWinfel er-
fteedt, dev gleid) ift der Summe aller dev TWinkel, die den einzelien Rabdien
gufornment, von derten vy dad avithmetifdje Mittel ift. So 3. B. evgiebt fid)
im vorliegenden Falle fitv @ =25 nad) der Tabelle das avithmetijdhe Mittel
allev FRabdien zu beiden Seiten des Sceitels, die gwifden r = 25 und
Yy (r + 0;) = 18,75 gelegen find, ju:

Rl gt 95 0 959 198
T 5
und der Centriwintel, weldjer allen diefen Radien jufommt, ju 5.5 =250,
Folglich) wird man mit dem RNadius v, = 22,2 ein Kreisfegment von 250
oder it jedev Geite ded Sceitel8 von 12,50 al8 angendferte Fovm fitv die
Gtitplinte anwenden formen.  Jn devfelben Weife evgiebt fidy nun Has
avithuetijdhe Mittel v, aller der wifdhen dem Fleinften Werthe 0, = 12,5
und jenem mittleven Werthe 1/5 (r + 0,) = 18,75 gelegenen Radien nady
der Tabelle gu:
E. 1674146+ 13441254 12541284 18841554184 _
9
und der ju dicfemr Radiug jugehvige Centviwintel ift 9.5 — 450 Wil
man die Stithlinie itber ben Wintel 12,5 - 450 = 57,50 hinaus ver-
lingevnt, fo fann man der Tabelle ufolge den Halbmeffer o = 23 fiv
@ =— 600 amwendent . §. w. Ju der Tabelle finden ficdh in den mit
1y, ¥y, vy begeichneten Horizontalveifen diefe mittleven Halbmeffer und untev
o, o die gugehivigen Winfelabftinde vom Sefjeitel angegeben, fo swar,-daf
man mit dem Halbmefier vy cinen Vogen vomr Schjeitel aud ju jeder Scite
i Betrage @' ju geidynen, davan in jeder Gewslbhilfte je einen Bogen mit
dem Halbmeffer v vom Winfelbetrage a” — o ju jdjlicgen Hat u. f. w.
Jn dhnlicher Weife witvde man die mittleren Halbmeffer bejtinmmen fonnen,
wenn man behufd engeven Anjchluffes der Kovblinie an die wirvtlide Stiig-
linte fitv die erfteve eine guifeve Anzahl (ungerade) von Bogenfeguenten
anwenbden tollte.

Gine in dev vorftehenden Avt aus verfdjiedenen Krveisbgen zufammen=
gefeste Rorblinie fann natitelid) nuv al8 angendferte Form dev wivtlidjen
Gtitglinie geltenr, und man wird bet der Annafhme diefer Korblinie gewifje
Behler begehen, von deven Grdge man fid) Leid)t i jedem Falle Redhenfdhaft
geben fann. ©8 fei su dem Swecte beifpieldweife in Fig. 77 (a.f. S.) die Kovblinie
aus fiinf Mittelpuntten o, 0,05 gezeichuet, weldje dev obigen Tabelle gemif;

Iy =900

14,4,
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ver Gtittlinie fit ben Modulus @ = 10 entfpricht, indem die HRadien und
Bigen

= .A.Ol — 9,5', = AOl.Al = 12,50,

Ty =— AIOZ — 8,3, ol— A.AlAg == 500,

I3 — A203 — 15; o — AA1A2A3 — 160
gewihlt find.

Man Fann fid) mum jedes der fimf verfdhiedenen Kreisfegmente al8 cine
exacte Gtiiglinie voftellen, wenn man nimlid) vorausfept, dap die Be-
{aftung jedes eimgelnen Theiles gemau fo vorgenommen werde, wie e8 nad)
bem vorigen Pavagraphen fitr die gugehovige Freisfirmige Gtiiglinie er=

Fig. 77.
dy ds

forderlic) ift. LWenn dbamm, wie hier, die eingelnen Segmente in den vier
Bereinigungdpuntten A, und A, ofjme Knict tn einander itbergehen, und
man ferner die fii jede Stitlinie geltende Bedingung eines iibevall gleidyen
Hovigontalfdjubes I fitv alle Segmente ftellt, fo fann man aud) die Ber=
einigung dev finf Segmente, d. §. die gange Kovblinie alg eine
exacte Gtitplinie anfehen, fiiv weldje die BVelaftung durd) die Vereinigung
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ber auf die eingelnen Theile entfallenden Belaftungen gegeben ift. Natitlic
ift bann bdiefe Velaftung nidht mehr duvd) eine Horizontale Ebene, fon-
devn duvd) fiinf verfdjiedene Belaftungsflaichen von der At der in Fig. 71
gegeichneten davgeftellt. Der Hovizontaljchub des Bogens ift nad) Gleicjung (8)
allgemein durd) H = r2, audgedriicft, unter » den Halbmefjer im Scheitel
und unter g, die Velaftung dafelbft verftanden, folglid) hat man fitr die
vorliegende Sorblinie die Bedingung

it = e ="ty
wenn £,', 2", 2,"" die betreffenden Seljeitelbelaftungen dev cingelnen Rreis-
gewdlbe bedeuten. Diefer Hovigontaldrud H ift nun aud) gleich demjenigen
e8 Gewdlbed mit horizontal abgeglichener Belaftung vom Modul & = 10
ju fegen, fitv deffen Stiiglinie die Kovblinie ein Crfats fein foll, und da fiiv
diefes Gewbdlbe, wenn 4 O = y, gleid) der Cinbeit angenommen wird,

=y, — @yt — 10

ift, fo findet man ofhne LWeiteres die Scheitelbelaftungen der eingelnen Gewilb=
theile zu

H 10
ey = = e it
&y — o 9’5 1,05 flll AIAAlr
H 10
2 —m— — _—_ —19 fitr
0 = 53 1,205 fiix A; 4,,
181 10 ,
50/” = 1—3- = E — 01667 fur AgAg.
Wit diefen Scheitelbelaftungen findet man nun durd) die fiiv Kreis-
gewslbe im vovigen Pavagraphen gefundene Formel (11) 2z = £ i

€083
Belaftungshishen fitv die Endpuntte 4;, A, und A jedes Bogenftitces, wenn
man fitv « die entfpredjenden Werthe o' = 12,59, ' = 500, o’"' — 66°
einfiiht.  Auf diefe Weife hat man die Belaftungsordinaten fite
1) bag mittlere Bogenftiid 4; A, tm Sdeitel:
i =105/ — Ad;
an dent Cnden A4 :
2 Eseed 19050 — 38— A
2) bag Gewdlbftitd A; A, jederfeits in A, :
il seash [1DP5 08— (B3 E=—7dLid
in A'25
2" sec® 500 — 4,54 — A, d,;
3) das Gewilbftitd A, A; jederfeitsd in A, :
i s 3i5 0 —="9 b1 —"A‘d},
in A,:
2l serdn6 69 =80 94— Ajd;.
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Beredjuet man and) nod) fiiv Fwifdhenpuntte die Ordinaten 2, fo evhilt
man a8 Belaftungslinie die gebrodjene Curve d dy ' dy dy' dz.  Nady
dicfer Qinte mitfte folglicy die Belaftung iiber dem Gewdlbe andgebreitet
fein, wenn die Kovblinic eine evacte Stitplinie fein follte.~ Soll dagegen die
Rovblinie nur al8 angendferte Stiiplinie fitr ein Gewdlbe mit Hovizontal
abgeglichener Belaftung gelten, fo hat man die Anordmung, d. §. die Halb=
meffer und Winkel fitv die Kovblinie, fo zu wihlen, dafy die Horizontale
Belaftungslinie € O C die Velaftungscurve jedes eingelnen Geroilbtheiles
derart fueidet, daff die Flachentheile oberhald ber Gevaden gleidy ben=
jenigen unterhalb wevden. In weldyer Weife man, falls dies nicht dex Fall
fein follte, eine entjprecjende Covvectur der Rorblinic vornehmen famu, ift
leicht 3u evfenment, denn wemn man 3. B. den Halbmeffer v, = A; 05 ents
yoeder Fleiner ober grofer wihlt, fo wird dabdurd) dag Cuvvenftitct il
evften Falle gehoben, im gweiten gefentt.

Yus dem Vorftehenden bdiirfte wohl von felbft hevvorgehen, in weldjer
Weife man zu verfahren Haben wird, um die Belaftungsvertheilung g e
mitteln, vermige deven eine beftimmt vorliegende Gewilbeform jur Stitg-
linie wird. Sn der Ausfiihrung Hat man dann in geeigueter Weife, 3. B.
bei Briidengewdlben, durd) Hevftellung von Hohlriumen, Swijdengerdlben,
Mauerfdrpern 2c. dafite gu forgen, daf die wirtlide Belaftung des Gerwilbes
dev gefunbdenen entfpricht. Wo eine devavtige Freiheit in dev Belaftung in=
defjen nicht moglich ift, die lepteve vielmehr von vovnfherein nafhegu feft=
fteht, wird man duvd) entfprechende Lahl dev Gewilbeform bdiefe ju einer
Gtiilinie macjen fonnen.

©8 mag hier nod) bemerft werden, dafy in der Praxis meiftens nidyt der
Modbuus oder der Halomeffer im Scjeitel, fondevn in dev Itegel bdie
Gpannweite I und die Pfeilhihe, d. b. die Hohe o des Selyeitels iiber den
Rimpfern, fowte audy die Belaftung im Scheitel yo gegeben ift. IJn diefem

Falle Hat man nur nsthig, in der Formel (15) fitv & den Werth l? und

fitv 7 die GSumme yo + kb eimgufiihren, um davaus die hovizontale Schub-

fraft H und folglid) auc) den Scjeitelhatbmefier » = g und den Vo=
0

bulus @ = — = I—Iz au crhalten.
Yo Yo

Die Stiitzlinie fiir Erddruck. Lenn bdie Belaftung ded Sewdlbes
durd) Sand, Grde obder itberhaupt lodfere Maffen dargeftellt wird, wie die
3+ B. bei den Durdliifien unter Dammidiittungen der Fall ift, fo Hhat man
aufier dem Gowichte diefer Maffen aud) deven Hovizontaljdhub gegen dad




